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endkas zinas par MelluZiem un Asariem ir kop$ 17.gs, kad tie bija
Sbaronu Firksu ipa$ums un tika saukti par Sau$u ciemu.

MelluZu krogu atpatai izmantoja kurzemnieki, kas celoja uz Rigu. 1827.
gada Karlis fon Firkss lidzas krogam uzbavéja kiarmaju, un visu rajonu
saka saukt par Karlsbadi. Vietéjie iedzivotaji majas bavéja gar Upes
ielu, bet vasarnicu bive no 1836.gada sakas ap kirmaju un Kapu iela.
Sabiedrisku nozimi ieguva parks ar “mus$eli” — paviljonu, kura uz-
stajas maziki un notika teatra izrades. Jiras mala ierikoja peldu iestadi
ar siltam vannam un uzcéla paviljonu. 1911.gada pie dzelzcela stacijas
MelluZi | uzcéla divstavu skolas éku. Ta gan nodega jau 1914.gada, un
Pirma pasaules kara laika gaja boja arT kirmaja.

Latvijas brivvalsts laika sabiedriskie centri bija kino “Ligo", Kalna kafej-
nica MelluZzu prospekta un 1934.gada uzcelta MelluZu pamatskolu.
Padomju laika atpatnieku vilni uznéma kapas uzceltais restorans “Ka-
bara” un Komponistu nams. Tagad par sabiedriskdm vietdm uzskata-
mas vien Pumpuru vidusskola un MelluZu parks ar estradi.

Asaru senakas zvejnieku majas “Lielasari” un “Mazasari" atradas starp
Asaru prospektu un Kapu ielu. Péc dzelzcela atklasanas 1877.gada va-
sarnicas tika bavétas Kapu iela. Asaru centru ieziméja netalu no sta-
cijas 1883.gada uzceltais vasaras restorans, vélaka kirmaja, kas node-
ga 1934.gada. Kapu iela atrodas Asaru kapseéta ar 1909.gada uzcelto
kapliéu. Kapsétas austrumu dala 1928.gada izveidota Pirma pasaules
kara kritu$o karaviru kapséta ar Martina Smalca veidotu pieminekli.
1938.gada staciju Asari |l pardévéja par Vaivariem. 21.gs sabiedriskas
vietas ir Vaivaru Rehabilitacijas centrs un pamatskola, kas darbo-
jas 1899.gada uzceltad Sarkana Krusta sanatorija.

MelluZu un Asaru iedzivotaji nodarbojas ar zvejniecibu un darzkopi-
bu. Pirmos zemenu stadus bija ievedis kads francazis Kortezi. Zeme-
nu audzésana kluva loti nozimiga, un 20.gs sakuma tas pa dzelzcelu
jau veda uz Rigas, Péterburgas un Varsavas tirgiem. MelluZi un Asari
bija salidzinosi klusa un mieriga vieta vasaras mitnes Trésanai vidéji
turigiem pilsétniekiem, kultdras darbiniekiem, skolotajiem. Te dzivojusi
komponisti Emils Darzin$ un Alfréds Kalnin$, rakstnieks Radolfs Blau-
manis, dzejnieces Elza Stérste un Veronika Strélerte, gleznotajs Janis
Rozentals, reZisori Alfréds Amtmanis-Brieditis un Vera Baluna, te dzi-
mis télnieks Augusts Bija.

Valteri ir atSkirigs Jarmalas rajons, jo atrodas 3 kilometrus no jiras,
Lielupes mala. No Asariem to atdala Vinku purva teritorija. 19.gs uz
Valteriem varéja noklat pa Valtera dambi, ko vélak parbavéja par ielu.
Valteru muiZa pirmoreiz minéta 18.gs. Tikai 1912.gada saka dalit
zemi un nomat apbavei. Latvijas brivvalsts laika un ari péc Otra pasau-
les kara nelielo Valteru sabiedrisko dzivi organizéja ugunsdzéséju kopa.
21.gs sakuma Valteru raksturu mainijusi jauno savrupmaju bavnieciba
Lielupes mala.
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he first information about MelluZi and Asari is dated from the 17*
Tcentury when villages were the property of baron Firkss and were
called Sausu village.

MelluZi pub was mainly visited by those travelling to Riga. In 1827, Kalis
fon Firkss built a resort house by the pub, and the region was then given
a new name — Karlsbad. Local inhabitants built their houses near the
Upes street (Upes iela), but the construction of summer cottages started
in 1836 around the resort house and on Kapu street (Kapu iela). On the
seaside, there was a public bath with warm bathtubs built. In 1911 near
the railway station MelluZi | a two storied school building was built. How-
ever, it burned down already in 1914 and during the Second World War also
a resort house was wrecked.

During the independence of Latvia, the social centres were cinema “Ligo",
café “Kalna" on MelluZi avenue (MelluZu prospekts) and MelluZi elemen-
tary school that was built in 1934. During the Soviet times, the vacation-
ers visited the restaurant “Kabdra” in the dunes and “House of Compos-
ers”. Now the only social centres are Pumpuri secondary school and a
MelluZi park with a stage.

The oldest fishermen houses in Asari — “Lielasari” and “Mazasari" were
located between Asari avenue (Asaru prospekts) and Kapu street (Kapu
iela). After opening railway in 1877, the summer cottages were built
on the Kapu street (Kapu iela). The centre of Asari was marked close
to the railway; it was a summer restaurant built in 1883 that later was a
resort house; it burnt down in 1934. On Kapu street (Kapu iela) there is a
cemetery with a repository built in 1909. In 1928 in the eastern part of
the cemetery there was formed a separate cemetery for the fallen during
the Second world War with a monument made by Marting Smalcs. In 1938,
railway station Asari Il was renamed — the new name was Vaivari. The
social centres of the beginning of the 21 century in Vaivari were Vaivari
Rehabilitation centre and Vaivari elementary school that was oper-
ating in the premises of Red Cross sanatorium built in 1899.

The inhabitants of MelluZi and Asari were occupied with fishery and gar-
dening. The Frenchman Kortezi brought the first strawberry seedlings
into the city. Cultivation of strawberries became very important and
in the beginning of the 20*™ century they were brought to the markets of
Riga, Warsaw and St. Petersburg.

Valteri is a different region of Jarmala, as it is located 3 kilometres from
the sea, by the river Lielupe. It is detached from Asari by the Vinki bog
territory. In the 19™ century it was possible to get there over the Valteri
dike that later was rebuilt a street.

Valteri manor was first mentioned in the 18" century. Only in 1912,
the land was divided into plots and rented for the construction of houses.
In the beginning of the 21 century, the original nature of Valteri changed
when the construction of the new private houses by the Lielupe began.



